

《新华日报》 对华侨援助祖国抗战的报道研究

○吴美云

【摘要】全面抗战时期,中华民族处在生死存亡的危急关头,为了抗击日本侵略者,侨居海外的华侨与祖国同胞一起,举起了反侵略的旗帜。海外华侨在侨居地利用自己在海外的优势,在经济上捐款捐物,在政治上拥护团结抗战,并且还积极踊跃地回到祖国参加抗战。《新华日报》充分发挥党报党刊的喉舌功能,大力报道华侨的抗日救亡运动。通过对《新华日报》报道的考察,可以发现《新华日报》对华侨援助抗战的报道在当时对推动抗战的胜利,加深祖国与华侨的联系,争取国际支持都起到了积极作用。

【关键词】新华日报;华侨;抗日战争;援助祖国

DOI:10.19497/j.cnki.1005-5932.2023.06.017

抗日战争是中华民族反抗日本法西斯的一场伟大的反侵略战争,为了争取抗战的胜利,祖国同胞和海外侨胞万众一心、精诚合作。《新华日报》作为抗战时期中国共产党的大型机关报,把争取华侨参加祖国的抗日斗争作为一项重要工作。《新华日报》发刊词中明确提出:“于今团结初成之时,本报更将尽其所能为巩固与扩大抗日民族统一战线而努力。”^[1]因此,《新华日报》广泛动员华侨参加抗战,争取扩大海外统一战线。

一、《新华日报》关于华侨援助祖国抗战原因的报道

浓厚的国家观念,使漂泊海外的侨胞们能够深切体会到被压迫民族所受的苦难。一千万侨胞分布在世界各地,抗战开始后,在国共两党的倡导下,华侨积极投身于祖国的抗日救亡运动中。

(一)华侨的爱国主义精神

华侨向来具有爱国爱乡的传统,他们内心充满着对祖国的热爱。当时的侨胞们虽然远离祖国,但是他们与祖国同胞血脉相连,情感相通,满怀着爱国的情感。《新华日报》报道了多例华侨爱国的实证,“巴城华侨爱国热烈”“他爱父亲的祖国”“南洋华侨又捐五万余元”“暹罗侨胞爱国情殷”等,《新华日报》对华侨爱国行为的报道,真切地体现了华侨对祖国的关怀与热爱。“女工,女理发师,妓女,女佣组织了卖花队,每逢纪念日便到街头去劝卖,他们的爱国热忱是值得感动的,一分一文的卖花钱

都交给了国家”^[2],华侨的爱国情感,是他们支持祖国抗战最深层的原因。

(二)华侨艰难的生存境地

抗日战争爆发后,远居海外的华侨,受到了日本帝国主义的残忍对待。处于排华政府统治下的华侨,生存状态更是苦不堪言,当地政府随意逮捕华侨。“暹罗侨胞抗日,暹政府袒日捕二十二人”“暹罗排华,摧残华侨教育”等报道,宣传了华侨在亲日政府统治下的艰难生存状况,“华侨的救亡活动,一向即被禁止与破坏”。^[3]1941年后,由于日本的南进政策,处于东南亚一带的华侨更是受到了日本侵略者惨无人道的对待。

近代以来,因为中国自身的弱小,侨居地本土居民轻视华侨的越来越多。《新华日报》报道的《帮助华侨救国工作》中,暹罗某个政府官员谈到华侨时说“暹罗华侨比犹太人还厉害,华侨只知爱护自己的国家,在外国赚了钱完全寄回中国:华侨甚于犹太人”^[4],这种侮辱华侨的言论,使人心生愤慨。华侨渴望祖国的强大,成为他们在国外的后盾。华侨发动自己的一切力量来支援祖国的抗战,期望祖国的胜利,以使他们在外国能够拥有平等的地位。

(三)华侨人数多且具有实力

抗日战争要取得成功,不仅仅需要国内同胞的团结,还需要海外同胞加入到抗日统一战线中来。海外华侨人数众多,遍布美国、英国、新加坡、南洋、巴达维亚等地,林禄如谈华侨状况中说到“全世界华侨约共一千万,

在世界的角落中,都有华侨的踪迹”^[5]。如此大数目的华侨团结起来,形成了抗日的巨大力量,有力地促进了中国抗日战争的胜利。华侨到了海外后,依靠自己的勤奋与节俭,创造了巨大财富。华侨在海外大多都经营商业,《新华日报》在报道荷属东印度侨胞热烈援助祖国的时候,据记者采访“荷属东印度侨胞大半从事商业、在南洋经济界颇占重要地位”^[6]“单荷属东印度即有十二万万日元,各地约计有百万万元之巨,实在是我们全部抗战力量中极可宝贵的一部分”^[7]。华侨把自己辛苦经营所得,通过侨汇、购买救国公债等形式汇回祖国,在经济上大力援助祖国抗战。华侨遍布海外各地且具有一定的经济实力,他们拥有足够的力量来为祖国的抗战提供支持。

(四)国共两党的积极倡导

在全面抗战时期,国民党出台了很多关于华侨的政策法规来方便侨务工作的开展,鼓励华侨回国参战,保护海外华侨利益,援助受难侨胞。《新华日报》在报道中多次提到要加强同海外侨胞的联系,把国内关于抗战的情形告诉海外侨胞,取得海外侨胞的支持和帮助。除了要加强同海外华侨的联系,还要救济归国的苦难侨胞,《新华日报》也坚定地站在华侨的立场上,要求政府给予华侨帮助,支持华侨的救国运动,“如何救济归国侨胞,给他们以切实帮助,使他们各得其所,继续扩战工作,就成为目前迫切的重要问题了”^[8],这些言论都表达了中国共产党对于华侨抗战的支持与倡导。

二、《新华日报》关于华侨援助祖国抗战方式的报道

身处海外的侨胞们,爱国情感热烈。在全面抗战爆发后,爱国华侨有钱捐钱,有力出力,积极为祖国捐助抗战所需。《新华日报》对华侨的爱国行为进行了广泛的报道,在抗战期间,华侨对祖国的贡献是巨大的,主要有以下几个方面。

(一)经济上:积极踊跃捐款捐物

自抗战以来,华侨捐款非常踊跃。从卢沟桥事变发生后,海外各地的侨胞为了支持祖国抗战,捐款捐物寄回祖国。《新华日报》定期公布捐款项目,激发华侨的捐款热情。据《新华日报》报道,南洋侨胞为支援抗战捐献巨款,菲律宾侨胞,自“七七事变”发生后,节衣缩食,汇回捐款二百万元,并购买救国公债六百万。巴达维亚华侨自日本法西斯入侵,我国团结抗战以来,该地侨胞募捐救济伤兵及难民,截至目前已募款一百余万,寄回祖国的赈济机关。除了南洋侨胞之外,其他各地华侨捐款更是数不胜数。

除了捐助巨款,在物资方面,华侨也是毫不吝啬地援助祖国。自国内发动征募寒衣运动以来,海外侨胞纷纷响应。《新华日报》刊登了多例华侨捐赠物资的报道。荷属东印度侨胞约购买棉大衣一百件,棉背心二百余件,转交给妇女救济会分发给祖国前线抗战的将士。^[9]药品作为当时的急需物资,海外侨胞也是竭尽所能地捐助。海防华侨缩食会及民众壁报社捐助各种药品二千六百二十八件,止痛散,止咳药粉,金鸡纳霜,药棉,绷带等数量众多。^[10]除了寒衣和药品,华侨还捐给祖国汽车、飞机、粮食、书籍等许多抗战时急需的物资。《新华日报》报道了华侨通过捐款捐物援助祖国的情况,表现了华侨对祖国深切的热爱。

华侨捐款捐物,缓解了祖国的经济危机,救助了大批的伤兵难民,为祖国赢得抗战胜利提供了强有力的支持。

(二)政治上:反对分裂拥护团结

《新华日报》在发刊词中就提出要巩固抗日民族统一战线,所以一直积极报道华侨巩固抗日民族统一战线的行为。华侨在支援祖国抗战上,希望祖国同胞们能团结一致,共同抵御敌人的进攻。全面抗日战争爆发后,海外华侨知道祖国建立了抗日民族统一战线后,发电庆贺“拥护以国共两党合作为基础的全民族抗日救国统一战线,恳请两党同志、贯彻亲密合作、共同御侮、共同建设独立、自由、幸福的新中国”^[11],表达了华侨拥护国共团结抗日的兴奋之情。

在得知汪精卫叛变祖国,做了敌人的走狗时,华侨对此极为愤慨,投入了反对分裂,拥护团结的斗争。越南华侨在举行“八·一三”抗战二周年纪念日时,表示“一致拥护国共合作,共同抗日建国大会一致声讨汪匪之奸徒,及一切汉奸托派之叛国卖国之行为,一致严斥不明大义挑拨国共摩擦,破坏民族统一阵线之败类”^[12]。海外华侨纷纷开展反汪运动,《新华日报》刊登“海内外同胞通电讨汪”“海外侨胞纷请政府肃清汉奸”等报道,强烈反映了华侨对汪逆分裂祖国的排斥与厌恶。《新华日报》报道的华侨拥护团结抗战的行为,对维护国共团结抗战起到了积极作用。

(三)人力上:远涉重洋回国参战

华侨虽然远离祖国,但是他们心系祖国。在全面抗战爆发后,他们不顾路途的艰辛,毅然回到祖国。《新华日报》刊登了“回国从军的闽侨青年”“活跃在西北前线的华侨服务团”“华侨青年返国工作学习”等报道。华侨青年返国参加抗战的甚多,新加坡的一个华侨青年陈朝木,想要瞒着自己的亲人回国参战,在父母知道后阻拦他,他说“让儿子去吧!祖国一日胜利了!儿子还有回来

见面的希望。要是一日不放儿子去，儿子跳下海去，我们永远不能见面。”^[13]斩钉截铁的语言，触动了他的父母。

《新华日报》还刊登“滇缅公路上的华侨司机群”“马来亚侨胞汽车工人服务队抵汉”等文章报道华侨机工对祖国的援助。华侨中的机工、司机、飞行员等组成服务团回到祖国，为国效力。活跃在滇缅路上的华侨司机群，在敌机轰炸的情况下，依旧拼命为祖国抢运物资。他们说，“只要是为了抗战，则这些死难者光荣的血滴，绝不是白流！”^[14]苏岛华侨技师回国救护团团团长黄锡猷带领技师二十人回国，并且告知海外还有八十余熟练技师正在等待归国，参加抗战工作。《新华日报》对这些事迹的报道，体现出了华侨回国参加抗战的决心。

三、《新华日报》关于华侨援助祖国抗战报道的成效

《新华日报》作为党的机关报，在联合与巩固抗日民族统一战线方面发挥了积极作用。它向海内外报道华侨援助祖国的事实，争取了国际友邦的支持，有力地推动了抗战的胜利。

(一) 推动了抗战胜利的进程

《新华日报》报道了大量华侨援助祖国的事迹，国内民众看到华侨如此积极援助祖国抗战，更是加紧对抗战的支援，有力促进了抗战的胜利。华侨援助祖国的募捐运动，抵制日货运动，回国参战的事实，都给了祖国同胞极大的激励。在华侨第二届会员代表大会开幕时，宋庆龄称“加紧战斗的动员华侨，从各种工作组织华侨参加抗战建国，以实际的活动动员有力的打击进攻武汉的敌人，打击汉奸的亡国妥协的阴谋，是具有极重大的意义”。^[15]与此同时，《新华日报》从发刊以来，每一期都报道了抗战前线的激烈战况，“敌军昨日进攻青岛，飞机散发传单威逼投降”“敌机三十五架，七度飞粤轰炸”等报道，反映了祖国处在生死存亡的危急时刻。各种报道宣传，引发了华侨投身抗战的热情，有力地促进了中国抗战胜利的进程。

(二) 加强华侨与祖国的联系

《新华日报》在当时起到了联系海内外的桥梁作用。《新华日报》呼吁国内同胞应该加强同海外侨胞的联系，争取他们的支持，扩大海外抗日统一战线。在祖国危急时刻，华侨捐钱捐物援助祖国，还有大批海外华侨回到祖国参加抗战，并且在海外和友邦人士一起，举行联合反日示威游行运动。《新华日报》在报道中呼吁政府给予海外华侨以应有的援助，帮助海外华侨抗战；应该建立华侨救国运动机关，派遣代表到海外各地组织侨胞进行

救国运动，给侨胞提供抗战的材料与方针指导。在《新华日报》的提倡下，国内政府更加重视华侨工作，积极支持海外华侨的援助活动，保持了同华侨的密切联系。

(三) 争取了国际友邦的帮助

中国的抗日战争是一场正义的战争，赢得了广泛的爱好和平国家与人民的支持。《新华日报》在报道中不止一次倡导海外华侨要加强国际宣传，争取友邦人士的支持与援助。海外各地的侨胞，应当利用自己的优势，通过各种方式，把日军侵华的暴行告诉友邦人民，以争取国际反法西斯力量的援助。在海外华侨的努力下，更多的爱好和平的人士加入到了反法西斯战线中来。《新华日报》通过对这些讯息的报道，塑造了华侨积极抗战的形象，在争取国际援助方面发挥了积极作用。

结语

《新华日报》在当时作为报道抗战的重要媒介，对团结抗战起到了重要作用。虽然在办刊过程中发生了许多的波折，但是《新华日报》一直秉持着自己的办报宗旨，向海外侨胞宣传祖国为争取独立自主而进行的艰苦抗战，在当时是争取海外侨胞援助祖国抗战的重要武器。■

注释：

- [1]发刊词[N].新华日报,1938-1-11(2).
- [2]星岛侨胞贡献给祖国的(全衡)[N].新华日报,1940-3-13(3).
- [3]暹罗侨胞的痛苦与希望[N].新华日报,1938-11-24(4).
- [4]帮助华侨救国工作[N].新华日报,1938-11-24(4).
- [5]旅渝归国华侨协会成立 林禄如谈华侨状况[N].新华日报,1938-12-1(3).
- [6]荷属东印度一侨胞热烈援助祖国 实行有钱出钱有力出力 多数青年返国参加空军[N].新华日报,1938-6-5(3).
- [7]远东巨变中的南洋华侨[N].新华日报,1940-10-31(1).
- [8]给侨胞以切实帮助(社论)[N].新华日报,1942-3-9(2).
- [9]荷属东印度侨胞募寒衣[N].新华日报,1939-12-5(2).
- [10]荷属侨胞贡献至巨[N].新华日报,1938-10-1(2).
- [11]菲律宾侨胞劳工抵货大会 拥护国共合作抗敌建国[N].新华日报,1938-5-20(3).
- [12]越侨胞归国服务团,拥护国共合作,严斥挑拨两党摩擦败类,尽量扩大归国服务运动[N].新华日报,1939-8-29(3).
- [13]回国从军的闽侨青年[N].新华日报,1939-9-26(4).
- [14]滇缅公路上的华侨司机群[N].新华日报,1941-1-27(3).
- [15]华侨总动员 庆祝华侨第二届会员代表大会[N].新华日报,1938-9-23(4).

(作者:安徽师范大学马克思主义学院2021级研究生)

责编:周蕾